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Αθήνα  
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Λιακόπουλος 
Τηλέφωνο: 2144055235
e-mail: kostis.liakopoulos@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: Το τραγικό περιστατικό στην Νέα Σμύρνη αναδεικνύει για άλλη μια φορά την 
εκκωφαντική έλλειψη δημοσίων δομών στήριξης των βαριά αναπήρων
ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 6859/18-09-2024 Ερώτηση. 
        

    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές 
του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Δάγκα Βιβή, Έξαρχο Νίκο, Δελή Γιάννη, Καραθανασόπουλο Νίκο, Κομνηνάκα 
Μαρία, Λαμπρούλη Γιώργο, Μαρίνο Γιώργο, Μεταξά Βασίλη, Παπαναστάση Νίκο, Παφίλη 
Θανάση και Συντυχάκη Μανώλη, σας γνωρίζουμε ότι: 

Επί του παρόντος λειτουργούν 12 Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας και αποκεντρωμένες υπηρεσίες 
για καθένα από αυτά, ήτοι παραρτήματα, σε αντίστοιχες Περιφέρειες της Ελλάδας, πλην της 
περιφέρειας Πελοποννήσου, καθώς και το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Ευρυτανίας, τα 
οποία αποτελούν Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.). 

Σκοπός των Κέντρων Κοινωνικής Πρόνοιας, σύμφωνα με το άρθρο 9, παρ. 1 του ν. 4109/2013 
«Κατάργηση και συγχώνευση νομικών προσώπων ........ και άλλες διατάξεις» (Α ́ 16), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει, είναι η προστασία της οικογένειας, της νεότητας, της τρίτης ηλικίας, 
των ατόμων με αναπηρία και των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού. 

Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, μεταβιβάζει στους ανωτέρω φορείς τις 
αναγκαίες πιστώσεις για την κάλυψη των λειτουργικών τους δαπανών και την υλοποίηση 
προγραμμάτων. Τα τελευταία χρόνια το ύψος των ανωτέρω επιχορηγήσεων βαίνει συνεχώς 
αυξανόμενο. Είναι ενδεικτικό ότι από τα 15.750.000€ το 2023, ο συνολικός προϋπολογισμός για 
το 2024 ανήλθε στα 20.365.000€, ενώ για το 2025, επιδιώκουμε να αυξήσουμε το συνολικό 
ύψος του προϋπολογισμού για τα Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας στα 25.083.000€.

Παράλληλα, λειτουργούν Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.) για τα Άτομα με 
Αναπηρία, καθώς και Κέντρα Διημέρευσης – Ημερήσιας Φροντίδας (Κ.Δ.Η.Φ.) σε όλη την 
ελληνική επικράτεια. Οι δομές αυτές είναι, ως επί το πλείστον, Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού 
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Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.), μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Τα Κ.Δ.Η.Φ. παρέχουν υπηρεσίες ημερήσιας 
φροντίδας και παραμονής με ανώτατο όριο ημερήσιας λειτουργίας 16 ώρες ανάλογα με τις 
ανάγκες των ατόμων με αναπηρίες. Το θεσμικό πλαίσιο των Κ.Δ.Η.Φ. ορίζεται από το Π.Δ. 395 
( 166 Α ́/1993) με θέμα «Όροι, προϋποθέσεις και διαδικασία για την ίδρυση, λειτουργία και 
μεταβίβαση Κέντρων Αποθεραπείας και Αποκατάστασης από φυσικά ή Ν.Π.Ι.Δ.», όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Όσον αφορά τις Σ.Υ.Δ., βασικός σκοπός τους είναι η αποϊδρυματοποίηση των ατόμων με 
αναπηρία που φιλοξενούνται σε μονάδες κλειστής φροντίδας και η πρόληψη της 
ιδρυματοποίησής τους, στην περίπτωση που το οικογενειακό τους περιβάλλον αδυνατεί για 
οποιονδήποτε λόγο να στηρίξει τη διαβίωσή τους, καθώς και η απόκτηση καλύτερης ποιότητας 
ζωής με περισσότερες ευκαιρίες και μεγαλύτερο έλεγχο των επιλογών τους από τα ίδια. 

Παρέχουν δε εκτός των άλλων διαρκή φροντίδα για την αξιοποίηση στο μέγιστο βαθμό των 
δεξιοτήτων και δυνατοτήτων των ΑμεΑ, ηλικίας 18 ετών και άνω, προκειμένου να διαβιούν με 
ασφάλεια, όσο το δυνατόν πιο αυτόνομα και ενεργά στο κοινωνικό περιβάλλον με στόχο τη 
κοινωνική τους ένταξη και κατά επέκταση τη δυνατότητα πρόσβασης στην εκπαίδευση και 
στην αγορά εργασίας. Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Δ12/ΓΠοικ.13107/283/20-3-2019 Κοινή 
Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης με θέμα «Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας Στεγών 
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες» (Β ́ 1160/2019), όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει, το περιγραφόμενο πλαίσιο αφορά «τα άτομα με κάθε είδους κινητική, νοητική ή 
αισθητηριακή αναπηρία, εκ γενετής ή επίκτητη, ακολουθούμενη ή μη από δευτερογενείς 
παθήσεις και διαταραχές, τα οποία δεν μπορούν να διαβιώσουν αυτόνομα χωρίς κατάλληλη 
υποστήριξη». 

Μάλιστα, πριν από 20 ημέρες ξεκίνησε η λειτουργία της πέμπτης Στέγης Υποστηριζόμενης 
Διαβίωσης υπό το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Δυτικής Ελλάδας, στο σύνολο των οποίων 
φιλοξενούνται 20 περιθαλπόμενοι. Επιπλέον, με νομοθετική ρύθμιση που ψηφίσαμε το 
καλοκαίρι, μεριμνήσαμε για την εκ νέου παράταση των συμβάσεων των 34 υπαλλήλων 
ορισμένου χρόνου του Κέντρου, μέχρι τον Μάρτιο του 2026, προκειμένου να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα τη λειτουργία τους οι Στέγες.

Στους φορείς που λειτουργούν Σ.Υ.Δ. και Κ.Δ.Η.Φ. καταβάλλεται ημερήσιο νοσήλιο – τροφείο 
από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ., ο οποίος επιχορηγείται για τον σκοπό αυτόν από το Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας. Στην περίπτωση των Κ.Δ.Η.Φ., στην έννοια του νοσηλίου από τον 
Ε.Ο.Π.Υ.Υ. περιλαμβάνονται η διημέρευση, όλο το πρόγραμμα πράξεων θεραπείας που έχουν 
ανάγκη τα ΑμεΑ, οι δράσεις κοινωνικοποίησης, οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, η 
δημιουργική απασχόληση, η ψυχαγωγία, η ιατρική παρακολούθηση και η μεταφορά τους από 
το σπίτι στο Κέντρο και το αντίστροφο.

Στο εγχείρημα αυτό, συντάσσεται και το έργο της δημιουργίας δομών ημιαυτόνομης 
διαβίωσης, το οποίο χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
προϋπολογισμού 12.711.080€. Στόχος του προγράμματος είναι η μεταφορά ατόμων τυπικής 
ανάπτυξης και ΑμεΑ από 15 έως 26 ετών σε διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης και η 
υποστήριξη των ωφελούμενων, σε κατάλληλο πλαίσιο εξατομικευμένης φροντίδας, ώστε να 
επιτευχθεί η πλήρης αυτονόμησή τους.  Ο αριθμός των ωφελουμένων ανέρχεται σε 200 άτομα 
και στο πλαίσιο του πιλοτικού προγράμματος στο τέλος του 2024, αναμένεται να 
λειτουργήσουν περίπου 70 διαμερίσματα, φιλοξενίας 2-4 ατόμων το καθένα. Έχει ήδη βγει η 
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σχετική πρόσκληση και ολοκληρώνεται το πληροφοριακό σύστημα για την υποδοχή των 
αιτήσεων. 

Στην αποϊδρυματοποίηση συντείνει επίσης το πρόγραμμα της επαγγελματικής αναδοχής, με 
προϋπολογισμό 5.025.000€ από το Ταμείο Ανάκαμψης. Με το συγκεκριμένο πρόγραμμα, 
προχωράμε στην τοποθέτηση 100 ανηλίκων με σωματική ή ψυχική αναπηρία άνω του 67% σε 
100 επαγγελματίες αναδόχους, οι οποίοι λάβει την κατάλληλη εκπαίδευση. Επίσης θα 
λαμβάνουν και σχετική αμοιβή 1.850 ευρώ, την οποία και αυξήσαμε από 1.568 που ήταν 
εξαρχής η αμοιβή, ώστε να ανταμείψουμε καλύτερα και πιο δίκαια τους αναδόχους. Έχουμε 
ήδη υπογράψει Προγραμματική Σύμβαση με το ΠΑΔΑ για το εκπαιδευτικό υλικό που θα 
ετοιμάσει τους επαγγελματίες αναδόχους. Εντός του Νοεμβρίου θα έχουμε τις πρώτες 
συνδέσεις μεταξύ επαγγελματιών αναδόχων γονέων και παιδιών που ζουν σε ιδρύματα με 
ποσοστό αναπηρίας άνω του 67% ή  ψυχικής αναπηρίας άνω του 50%.

Τέλος, δίνουμε μεγάλη έμφαση στην κατασκευή υποδομών προσβασιμότητας, με 
προϋπολογισμό 24.025.000€ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Με την ενίσχυση 
της προσβασιμότητας, σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και 
Αυτοδιοίκησης, πετυχαίνουμε τη βελτίωση ενός συγκεκριμένου περιβάλλοντος που μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί λειτουργικά και να περιλαμβάνει, ενδεικτικά, από ράμπες στην είσοδο του 
κτιρίου μέχρι τη διαρρύθμιση των χώρων υγιεινής.  Mέχρι το τέλος του 2025 συνολικά θα 
προχωρήσουμε στις 3.292 παρεμβάσεις σε ιδιωτικές κατοικίες και ιδιωτικούς χώρους 
εργασίας. Μέχρι το τέλος του 2024 θα δημοσιευθούν οι σχετικές προσκλήσεις. 

Για να πετύχουμε ορθή και αποτελεσματική προνοιακή πολιτική, πρέπει να συνεργαστούμε 
και να αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες όλων των φορέων, που έχουν την τεχνογνωσία. Κι εμείς 
αυτό κάνουμε, καθώς πιστεύουμε στην ένωση δυνάμεων. Διότι στην κοινωνική Ελλάδα της 
ανάπτυξης και της προκοπής, την Ελλάδα που συμβάλλουν όλοι για όλους, τα Άτομα με 
Αναπηρία οφείλουν να απολαμβάνουν ίσες ευκαιρίες και ίση μεταχείριση σε όλους τους 
τομείς.

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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